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企业法律顾问的职责
摘要：“法律顾问”一词，有广义和狭义之分。从广义上说，具有法律专业知识，接受公民、法人或者其他组织的聘请为其提供法律服务的人员，以及法人或者其他组织内部设立的专门性从事法律服务机构中的人员，均为法律顾问;从狭义上说，法律顾问仅指接受公民、法人或者其他组织的聘请为其提供法律服务的执业律师。本文所探讨的法律顾问即指狭义的法律顾问，也就是普遍意义上的法律顾问。
本文从普通企业法律顾问的角度出发，试论述企业法律顾问的作用，企业聘请法律顾问的主要意义，重点阐述企业法律顾问的业务范围和职责。
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一、企业法律顾问的作用及意义
根据《中华人民共和国律师法》的规定，接受公民、法人或者其他组织的聘请担任法律顾问，是执业律师的主要业务之一。

律师是国家承认的具有特殊地位和特殊权利的“准司法人员”，因此，企业有了法律顾问，既能体现企业已经步入法制化管理的轨道，又会给客户或者竞争对手一种无形的心理压力。“明者远见于未萌，智者避危于无形”，以企业法律顾问为例，法律顾问不仅能有效解决事后纠纷，更能较好进行事前防范，能监督内部法律事务的执行，企业法律顾问在企业中的作用可以定位为十六个字即“事前参谋、事中监控、事后补救、宣传教育”。总之企业法律顾问以事前防范为主，事后补救为辅，通过参与企业的经营管理决策，在防范和降低企业经营风险上发挥着重要的作用。

1、预防可能发生的问题，防患于未然。律师可能帮助聘请方建立和完善内部规章制度，强化法律意识，增加法制观念，堵塞经营、管理活动中的漏洞，同时帮助聘请方合法地进行经营和管理活动，提供法律意见，预见可能出现的风险，从而避免、减少聘请方不必要的经济损失，维护其合法权益。

2、处理聘请方已经存在的问题。律师可以帮助聘请方合法地处理已经出现的问题，维护聘请方的合法权益。

3、促进聘请方管理工作的规范化。律师可以发挥自身的专业优势，帮助聘请方落实相关的规章制度，促使聘请方的工作减少业务的随意性，促进工作的规范化。

4、节约费用。一方面，律师担任法律顾问，可以通过参加谈判，审查重大经济合同，为重大决策提供法律意见等方式，预防各种损害聘请方合法权益的事件发生，减少不必要的损失;另一方面在现阶段，聘请律师担任法律顾问，较在单位内部设立专门性的法律服务机构，在一般情况下能节省一定的费用。

5、宣传教育作用。在处理企业法律事务的同时，通过与企业职工的广泛接触和解答咨询等，宣传有关法律常识，提高企业职工的法律意识，使企业职工能够自觉地遵守法律，维护法律，并结合自己的实际工作运用法律武器维护企业的合法权益。

企业法律顾问的主要意义不在于打官司，而在于法律风险管理。大到国家，小到企业，都有同样的道理。一个企业作为一个小系统健康运行同样也有一定的程序控制，比如一定的管理程序。其中法律风险预防机制就是企业管理程序中的一个重要环节。预防法律风险的成本实际上是一个企业长期发展所必须付出的，如若不然，它在将来的某一天会以损失的形式数百倍、数千倍的付出。一个企业如果到了出大问题的时候才想到律师，也许请了律师也无力回天。这实际不是耸人听闻，因为从长远来看，在市场化、竞争化愈趋愈烈的今天，没有法律预防机制的企业出问题是必然的，不出问题才是奇怪的。

企业利用律师法律顾问的最佳效果是：将其对法律风险的管理纳入企业的经营管理中，而且要形成制度化、程序化。制度化程序化的好处在于：他随时按程序运转，不因其他经营而被忽视和停止。

大量的事实说明，企业的法律事务工作做得越好，企业经营、管理人员和职工的法律意识越高，企业越有可能正常、健康地发展，越可能避免许多的法律纠纷和经济损失。相反，企业越忽视法律事务工作，企业经营、管理人员的法律意识越低下，企业的法律纠纷越多，经济损失越大，甚至还会陷入一些不法之徒所设下的法律陷阱。

二、企业法律顾问的职责
企业是市场的主导力量，是社会政治经济和文化生活的基本单元。近年来，我国企业迅猛发展，对社会各方面的影响日益加大，对企业行为进行调整的法律规范日益增多。如果企业缺少法律人才，又没有法律顾问的帮助，就很难在市场竞争的大潮中立于不败之地。企业作为经济组织，直接目标就是最大化的创造经济价值。因此，作为企业的法律顾问，工作重点就是促进企业提高经济效益。所以，企业法律顾问的工作职责主要包括以下几个方面：

1、为企业生产、经营、管理中遇到的法律问题提供法律意见

企业在日常经营过程中，时不时会遇到一些法律上的问题，大到公司破产，小到员工社保，法律顾问均可通过电话或信函方式解答。除非紧急事宜，应尽量通过信函、传真、或E-MAIL方式沟通。如此一来，一年顾问期满，双方均可清楚知晓法律顾问的工作量有多大，也会知晓法律顾问的存在是否有其生存的意义。

企业的生产、经营和管理决策，直接关系到企业的经济效益，甚至关系到企业的生存和长远发展，因此顾问律师必须高度重视为企业决策提供法律意见的工作。顾问律师为企业决策提供法律意见的方式有两种，一种是口头解答法律咨询，一种是通过书面形式提供法律意见或者建议。顾问律师应当在全面掌握企业的基本情况和有关的法律政策之后，对企业决策的合法性、可行性提出法律建议。主要有：1、项目法律解释。顾问律师对需要进行的经常决策的项目，提供法律解释，以论证拟进行项目的法律依据，如发行股票的法律依据及注意事项等。2、可行性法律分析意见，比如某项决策是否符合我国现行法律、政策的要求，国家对此有哪些相应政策，立项采用哪种法律形式对聘请方更为有利等。3、风险分析，或者叫风险预测。市场对于从事生产经营活动的企业来说，既有机遇也有风险。风险包括政治风险和自然灾害风险，顾问律师应针对企业决策可能带来的风险进行分析，并针对不同的风险制定相应的法律对策，借助于法律的保护以避免、转移风险，如可采取保险、抵押等。

2、协助企业建立、健全各种规章制度，使企业重要规章制度成为企业的“法律”

企业的章程，股东及高管人员均需遵守。而企业的规章制度，则是企业的“法律”，员工均需遵守。但有的企业，虽有完备的规章制度，却在仲裁、诉讼中不能得到劳动仲裁委员会、人民法院的支持，不被认定为企业的“法律”。究其原因，制定企业规章制度的相关主管人员对法律专业知识的不了解所致。根据我国有关法律法规规定，企业的规章制度，必须符合三个要件，包括以民主程序制定、不违法以及向员工明确告之。如缺乏其中之一，往往不能被认定对员工具有约束力。因此，如何才能使制度符合上述三要件，则是企业法律顾问需要解决的问题。

法律风险管理中，日常的合同管理很重要，法律风险大都从这里生根、发芽、滋长的。合同管理好了，法律风险基本可以做到预防和控制。

3、为聘请方草拟、审查法律文书

企业涉及的法律文书包括经济合同，企业章程、管理规定等，其中经济合同是最为重要的一项内容，企业的经济合同是企业经济行为的法律表现形式，直接关系到企业的切身利益。因此，凡是企业有重大影响的经济合同，顾问律师都应当亲自拟定，严格地规定各项条款，对于一般性的经济合同，则可以指导企业有关人员先行起草，然后再加以审查和修改。尤其是对于内部设有法律服务机构的企业，律师更不应包揽全部工作，而应就重大，疑难问题提出意见，发挥职能作用。

4、定期为企业进行法律知识培训，让企业与法同行

法律顾问有必要组织具针对性的法制教育讲堂，例如对业务部门培训合同法及相关规定，人事部门培训劳动法及相关规定，后勤部门培训交通法及相关规定，不仅使员工增长知识面，而且还使企业的发展带上法制化的烙印，相信这也是企业主力求长期稳健经营与发展的策略之一。

有的企业主认为，企业请法律顾问的目的，就是为了使得企业的违法行为合法化。这种见解并无道理，法律顾问的主要职责在于避免法律风险，规避法律责任，但绝对不是使违法行为合法化。

5、参与订立企业与他人的商务谈判

商场如战场特别是重大合同的谈判，一个条款一个条款的协商、修改，实在是很正常、且慎之又慎的事情。对于不同性质的合同关系，具体的法律规定不一。律师作为法律顾问，一方面需结合企业的实际情况，一方面需以其职业上的敏感性，考量双方因该“游戏规则”发生争议后，企业能否在诉讼中占据有利地位。所以，法律顾问审核合同条款，实际上是以诉讼利弊的角度来审，是赚是亏，在所不论。企业主审核合同条款，则是以是否赢利的角度来审。

6、以调解、仲裁及诉讼方式，维护企业的权益

此项工作，并非律师作为企业法律顾问的工作重心，企业聘请律师作为法律顾问，其目的就在于解决企业的日常经营法律问题，使得经营合法化，避免法律风险及减少法律纠纷。鉴于不同的企业有不同的主营业务，临时聘请律师代理诉讼，不如企业自身的法律顾问更了解企业的现状，大大节省企业主管人员与律师沟通的成本，而且能使得法律顾问知晓如何着手开展工作。而平时未请法律顾问参与企业经营，在突然遭遇到法律纠纷时，也许就不得不额外付出沉重的代价，寻求法律帮助。 不同的企业对法律顾问有不同的要求。企业也可根据自身的实际需要，聘请专项事务法律顾问，例如专项处理劳资事务、知识产权事务，或者某一类特定事务。但无论如何，上述各项，都是作为一名法律顾问的基本职责。

7、办理其他法律事务

在市场经济条件下，顾问律师受聘请方委托办理的其他法律事务内定很多，如帮助企业转换经营机制，落实企业经营自主权，帮助企业进行清产核资，界定产权，帮助企业进行股份制改造，帮助企业进行清算整顿，破产还债，帮助企业转产，合并，兼并，帮助企业进行资信调查，工商登记，商标注册，专利申请和转让，办理公证，抵押，信托、租赁，帮助企业进行业务宣传，发表启事，声明等，在建立现在企业的过程中，涉及大量非争讼性的法律事务，因而顾问律师大有用武之地。

综上所述，在社会主义市场经济体制下，企业之间的竞争日益激烈。企业法律顾问作为企业的好参谋，可能充分发挥自己的聪明才智，或为聘请方决策提供分析、调查意见，或者参与重大经济活动的谈判，或者代理参加诉讼，调解和仲裁活动，或者 协助聘请方建立、健全各项规章制度，或者办理其他法律事务。顾问律师可以从多方面维护聘请方的合法权益，减少生产、经营、管理中的盲目性和风险性。聘请方应充分信任、支持法律顾问律师的各项工作，重视他们的合理意见和建议。双方只有在相互信任的基础上真诚协作，荣辱与共，企业才能在市场中搏击风浪，求得更大的发展。
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